A feladat értelmezésében (a nem teljesen egyértelmii abra miatt) megoszlott a mezény. Egyesek ugy értették, hogy
a végeinél felfliggesztett rud hosszat (b) kell valtoztatni, masok pedig tgy, hogy a felfliiggesztési pontok tavolsaga b, de a
rud hossza mindvégig allando. Ketten, Kiss Imre (Pécs, Babits M. Gyak. Gimn., 10. évf.) és Szilagyi Péter (Debrecen,
Kossuth L. Gyak. Gimn., 10. évf.), mindkét értelmezésnek megfelelen megvizsgaltak a periodusidd b-t6l valo fliggeését.

A valtozo hosszisagt fémrad (vasrtid) nem kis gondot okozott a mérés elvégzsinek. Geresdi Attila (Pécs, Arpad
Fejedelem Gimn., 12. évf.) a konnyebb ,darabolhatosag” végett egy ,menetes tengelyt” hasznalt a méréshez. Biré
Istvin (Marosvasarhely, Bolyai F. Elm. Liceum 11. évf.) és Juhdsz Anikd (Eger, Gardonyi G. Gimn., 11. évf.) eleve
kiilonb6z6 hosszusagu féemrudakat vélogatott Ossze, Rovni Istvdn (Pannonhalma, Bencés Gimn., 10. évf.) pedig a
Hkonnyebb kezelhetGség” végett fémrud helyett faruaddal dolgozott. A legtbben azonban daraboltak a vasrudat, amivel
csak tudtak (fémftirésszel, sarokesiszoloval stb.). (Tény, hogy lehetett igy is értelmezni a feladatot, jollehet a feladat
kitizG6je nem igy gondolta; a K6MaL mérési feladatainél ugyanis igyeksziink elkeriilni a nehéz, esetleg veszélyes , fizikai”
munkat igényls problémékat. A szerk.)

Akik a b paramétert nem a rad teljes hosszaként, hanem csupan a felfiiggesztési pontok tavolsdgaként értelmezték,
nem keriiltek szembe a vasruddarabolas problémaéjaval, de 6k is meg kellett oldjanak egy sor 1ényeges technikai kérdést
(pl. a rad vizszintességét, a fonalak fiiggslegességét és a rud kozéppontjanak viszonylagos mozdulatlansagat). Vigh
Maté (Pécs, Babits M. Gyak. Gimn., 10. évf.) egy vékony faroval atfurta a vasrad (pontosabban egy vascss) kozepét, a
furaton atvezetett egy rovid, vékony drotszalat. A drotra rahuzta egy szivoszal egyik végét, a mésikat pedig szilard ala-
tamasztashoz rogzitette (1. dbra). Ugyelt ra, hogy egyensulyi allapotban a drétdarabka ne érjen hozza a szivoszalhoz, a
»csapagysurlodast” pedig még olajozassal is csokkentette. Ezzel elérte, hogy ,a rud fiiggslegesen gyakorlatilag ellenallas
nélkil el tudott mozdulni 2-3 cm-t, k6zéppontja azonban vizszintesen nem mozoghatott, igy a torziés lengéseken kiviil
més lengési moédus nem johetett létre”.
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A megoldok munkijit természetesen mindkét értelmezésben értékeltiik. Kovetkezzék tehat néhany mérési ered-
meény! Vigh Maté azt kapta, hogy a periddusidé és az [ fonalhossz kapcsolata ,,parabolaszerd” (2. dbra), vagyis T' V.
A mérési adatokra szamitogéppel illesztett ,legjobb” hatvanyfiiggvény:

1. dbra

T =1,186- 1%,

A mérés pontossagat az id6é- és hosszisdgmérés hibajabol, valamint a mért adatok szérasabol 2-%-osnak adta meg.
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2. dbra

A periodusids és a felfiiggesztési pontok kozotti tavolsdg kapesolatat a 3. dbra mutatja, a megfelels illesztett
fiiggvény pedig:
T =124-p"99%,
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3. dbra

Geresdi Attila (aki b-t a rad hosszaval azonositotta) ugyancsak azt tapaszstalta, hogy T a fonalhossz négyzetgyokével
aranyos, a b tavolsagtol viszont — a mérési pontossagon belill — nem fliggott a lengésids (4. dbra). A mérés pontossagat
6 is 2-3%-osra becsiilte.
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4. dbra

A mérési feladatot hasonloan értelmezdk kozott voltak, akik azt tapasztaltak, hogy a periédusidé a rad hosszanak
novelésével kismértékben csokken, mésok pedig éppen ellenkezd tendenciat, lasst névekedést véltek felismerni. (Ta-
nulsdg: ha két mért mennyiség kozott a mérési adatok nem mutatnak ,markans” kapcsolatot, akkor lehetséges, hogy
az egyik nem is fligg a masiktol, a latni vélt kapcsolat csupan a mérési hibak eredménye.)

Megjegyzés. A mérési feladatokhoz ugyan nem tartozik hozzad a vizsgilt jelenség preciz elméleti kiértékelése, itt
most mégis megadjuk a kis amplitadéjua torzios lengések periddusidejének képletét:

T =921 LE,
3g b

ahol L a rud teljes hossza. (Az egyik értelmezésnél L = b, mig a masiknal L a b tavolsagtol fiiggetlen allando.) A mért
adatok — mint azt tobb versenyzd is megallapitotta — meglepGen jol egyeznek a fenti képletnek megfelel§ elméleti
varakozassal.



